

# 科技助老 公益立家

## 这里有个创新“发明家”

□ 记者 曹香玉 王卫民

城市,因文明而美丽;家庭,因和美而奋发。近年来,徐汇区涌现出一大批崇德向善、事迹感人、影响广泛的家庭典型,其中,江晨丽家庭荣获第二届全国“文明家庭”。江晨丽和丈夫吴文巍工作都在徐汇,夫妻俩结合自身法律和信息技术专长,多年来推出科技助老、公益创新、脱贫攻坚、援藏援疆等公益服务。

### 凝练专心 敬业筑家

江晨丽在徐汇区检察院工作期间多次参与市级重大案件,在工作中创新“科技+制度”的职务犯罪预防模式,推动教育、医疗、国企等领域职务犯罪预防制度建设,多次获评市、区优秀(十佳)案(事)例。她总结廉政公益广告“进地铁”工作经验,参与编写并出版《心迹双清——移动中的廉政“风景”》一书,形成可复制、可借鉴的廉政宣传经验。她获评上海市检察机关预防部门素能比武优胜标兵,入选首批市级职务犯罪预防人才库。2018年转隶至区纪委监委工作后,迅速成长为纪检监察业务骨干,表现优秀,屡获嘉奖。

吴文巍,中国电信上海公司首席技师,获得全国五一劳动奖章、上海市劳模、国务院政府特殊津贴、上海工匠等荣誉。女儿吴可菲受家庭氛围的影响,从小树立社会意识和担当,四岁起跟随父母做公

益,现任小学少先队大队委员、市级报社小记者,获评上海市中小学生百优“新时代好少年(美德少年)”等荣誉。

### 发扬爱心 公益立家

江晨丽家庭长期热心社会公益,坚持十八年资助社区困难家庭和老人儿童,开展无偿法律咨询等志愿服务。江晨丽自2004年拿到第一份工资起,坚持每年春节、六一、重阳等节日,向社区捐款。婚后,夫妇两人就一起参加社区、单位组织的社会捐款、文明交通、绿化环保等志愿服务。

夫妻两人用法律和信息技术特长,自费创办公益网站“逗浆网”,推出20项免费服务,帮助老人融入信息时代,提升生活品质。江晨丽告诉记者,该网站运行至今,每月都会发布街区的便民信息,公开的“小吴热线”也由一开始夫妻二人运营,到如今社会各领域的爱心人士都加入进来,为所有前来寻求帮助的市民提供解答与帮助。

十年来,夫妻二人通过公益活动,服务专场五百多场,服务3万多人次,获上海市妇女儿童家庭公益服务创意赛鼓励奖,并带动身边近百人投身志愿服务。如:2018年在武康社区建立智慧养老示范点,根据社区失能、半失能、健康老人的需求,设计出个性化解决方案,联系爱心企业捐赠,打造中国健康物联网产业联盟上海养老专委会首个示范基地,增强了社区老年市民的获得感、幸福感。夫妻主动与上海赴藏援疆毕业生结对,传授法律法规和信息技术知识,及时关心生活、工作上遇到的困难,帮助同学们在边疆建功立业。

江晨丽家庭主动和江西永修贫困地区结对,用科技和法律知识,帮助当地弥

猴桃等农产品增收。开展实地考察,打通农产品销售渠道,助力乡村脱贫。运用技术专长,和众多孵化空间、双创园区、高校、工业园结对,提供法律和信息服务,推动“大众创业,万众创新”。夫妻编写相关法律、AI、机器人等教材,走进校园,助力孩子们成长。夫妻两人同时获评2016-2017年度上海市优秀志愿者。

吴文巍作为上海市经信委企业服务中心公益专家,利用业余时间,推出首家以信息通信服务为特色的“企业复工绿色通道”,为企业复工复产提供支持,深受复工企业欢迎。家庭在抗击疫情中第一批奔赴社区和企业防疫一线,积极为结对的社区、高校筹备防疫物资。

### 启迪慧心 创新传家

创新是发展的第一动力。江晨丽家庭利用业余时间开展科技创新,用于多个

行业和民生领域。

发明“一种分布式水质监测装置、系统和方法”,解决非固定水质监测及数据共享问题,对“河道检测”“城镇水源安全”产生积极作用;设计“信息科技+新材料+自动化”方案,形成自主知识产权,用于解决高原冻土冻水问题,为西部产业振兴提供上海科创智慧。吴文巍告诉记者,智慧云供水设备让雪域高原上的当地群众用上了汨汨而出的自来水,而升级二代机近日也将送往西部地区。在疫情期间,发布研究科创成果用于水产品疫情排查,向上海市委、市政府递交两篇相关应用报告,为新冠肺炎疫情防控贡献力量。他们的智慧养老成果获得上海市优秀发明选拔赛优秀发明奖。

在父母影响下,女儿吴可菲也热爱发明。2020年,她创新设计出“公筷提醒机”等三项作品,在上海市教委开展的上海武汉两地中小学生线上系列“战疫”活动中,获评优秀作品。“防疫温控枪数值转换小发明”获得第三届上海市青少年人工智能创新大赛二等奖。另外还荣获2019年上海市“科普在社区·科普进家庭”活动一等奖、科普家庭奖等。



吴文巍江晨丽夫妇和女儿

### 地铁进站排队很长?

## 徐汇警方联动各方出招

□ 记者 吴会雄 陆海捷 陈文卿

本报讯 恢复正常生产生活已有一段时间,早晚高峰时段,漕河泾开发区地铁站内外也逐渐再现往日的繁忙。不过,由于强化了防疫措施,六月伊始,下班客流聚集,容易造成短时进站拥堵。徐汇警方在巡查中发现此问题后,立即着手会同各方共同研究,最终调整了进站引导方案,拥堵状况有了明显改善。

依托“四长联动”机制,虹梅派出所会同轨交、轨交警方和街道专门召开联席会议,根据客流情况,及时研商调整了进站组织、引导措施。

徐汇公安分局虹梅派出所副所长胡海斌介绍,大家讨论后,最终决定采取几个措施:一是在站外50米区域内张贴更多该地铁站的场所码,让扫码进站乘客提前做好准备,避免集中在进站闸机口扫码;二是在站点2号口外用护栏开辟“扫场所码进站”和“大都会App进站”两条通道,分流两股客流,减少积压排队;三是通过园区向公司员工推广大都会App,提升进站效率。

同时,将原先均可以自由进出的1、2号口,调整为每天17:30-18:30,1号口只出不进、2号口只进不出。这样就杜绝了高峰期人员对冲的情况发生,使乘客进站更安全有序。

### 一名职工的抗疫日记

## 做好“天大的小事”,虽辛苦,但荣幸

□ 记者 曹香玉

6月1日复商当日,街头重见往日烟火,美罗安保部周飞积极响应号召,逆向奔赴徐汇区某隔离酒店,成为志愿服务工作组一员。

“临危受命”的周飞,在短短的几小时里,做了两件事:服从组织安排,打包随身物品。如今已服务半月有余的周飞,记录下他的抗疫日记……

### 6月1日:响应号召,防疫“新手”有热情

了解到我所在的点位作为通勤隔离酒店,居住的180名“房客”中除了闭环管理人员外,还有每日出勤的医护、消杀等高风险从业人员,这意味着防控管理更需小心谨慎,容不得一丝马虎。

初来乍到,我对部分业务还是比较陌生,好在我的组长小叶老师,每晚都会给我“开小灶”“划重点”,让我的“业务能力”迅速提升。

6月6日:逆行路上,我不是一个人在战斗  
在这个集体中,我深刻感受到我不是

一个人在战斗。6月2日,商城集团党委书记亲自带队慰问,了解工作组的工作内容,嘱咐我们一定要做好个人防护,表示组织永远在背后支持我们,盼望早日归来,这一刻,让我深切感受到来自组织的温暖。

经过这段时间的磨合,心照不宣的默契让我们四人后勤组配合有度,一人通知检测,一人核实登记,一人维护秩序,一人协助采样,上门采样的医护人员连连称赞我们分工合理、高效有序。日常后勤工作繁杂,“房客”各自需求不尽相同,所谓“好记性不如烂笔头”,我一一记录下他们的物资需求,及时采购送达。对于房间水压不稳、网络不稳定等突发状况,我边妥善解释,边跟进处理,尽己所能为前线奋战的“房客”们提供舒适的隔离环境。

### 6月12日:换位思考,做好“天大的小事”

隔离酒店志愿工作没有什么惊天动地的大事,但每一件小事,每一个小问题,对个人而言可能就是天大的事,我能做的

就是换位思考,解决难题。

“周师傅,我们房间空调怎么不行啊,高温天,吃不消啊。”6月连日的高温,让“房客”们有些焦虑,但我也百思不得其解,空调没有出现故障,为什么会无法开启呢?

经过小分队地毯式排查,多方对接联系后发现,原来由于酒店初期设计的不合理性,导致每层楼的中央空调开关是在某一个房间,如果这个房间的人住人员关闭开关,整层楼就会没有空调送风。找到了“症结”,我们便迅速锁定每层楼的开关位置,对相关人员进行“切勿关闭电源”的传达。随着一股股凉风送入房间,这项突发事件在一声声感谢中画上句点。

最后周飞告诉记者:“抗疫之路道阻且长,彻夜的灯光,忙碌的工作,不打烊的服务……虽辛苦,但荣幸,在2022年的6月,我亲身参与了这场战疫,为防疫贡献力量,成为两个孩子的榜样。”